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Membros presentes 

Entidade Representante 

AAMHOR Miguel Madalena Milinski (T) 

APTA 

Regional/URPD - 

Piracicaba 

Cláudia Mira Attanasio (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE 

Tarciani Benedita baia Santos (T) 

Adriana Roberta Candido (S) 

Marisa Emilio Kawaichi (S) 

Renato Garofalo (S) 

Thais Regina Vicente (S) 

Associação Ambiental 

Plantar  

João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (T) 

CATI Henrique Bellinaso (T) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (T) 

DAAE Rio Claro  
Ricardo Magre (T) 

Erika Daiane Martins Fossalusa (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (S) 

Elo Ambiental  
Rosângela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

Fund. José Pedro de 

Oliveira 
Cristiano Krepsky (T) 

IPEL 
Emerson Luís do Nascimento (T) 

Willian Barroso (S) 

IPT 

Mariana Hortelani Carneseca Longo 

(T) 

Luiz Roberto Magossi (S) 

IZ/APTA 
João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (T)  

Jaguatibaia Luiza Ishikawa Ferreira (T) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Lucia Helena Galdino (T) 

P.M. de Charqueada Paola Mandetta Tokumoto (T) 

P.M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M. de Itatiba Lucas Marino Vivot (S) 

P.M. de Paulínia  
Nara Cristina Chiarini Pena Barbosa 

(T) 

P.M. de Piracicaba 

Felipe Dias Pacheco Vieira (T) 

Juliana Goncalez Gragnani (S) 

Ramon Pittizer Moreira (S) 

P.M de São Pedro 
Paula Gonçalves da Fonseca e Sousa 

(T) 

P.M. de Torrinha Guilherme Dalfito Ramos (T) 

P.M. de Vinhedo  Denise Maria Assis de Rezende (T) 

PUC Campinas Regina Márcia Longo (T) 

SAA Henrique Bellinaso (T) 

SANASA 

Renato Garofalo (T) 

Adriana Roberta Candido (S) 

Marisa Emilio Kawaichi (S) 

Thais Regina Vicente (S) 

Tarciani Benedita baia Santos (S) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (S) 

SIMBiOSE Nathalia Diniz Kammer (S) 

TNC Henrique Bracale (T) 

UNICAMP 
André Luís Sotero Martim (T) 

Gabriela Marques Romero (S)  

 

Membros ausentes 

Entidades 

Associação Ambientalista Copaíba 

DAE Jundiaí  

Diretoria de Ensino de Bragança 

EMBRAPA  

ESALQ/USP 

Fundação Florestal 

INEVAT 

P.M. de Campinas 

P.M. de Itupeva 

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Louveira 

P.M. de Salto 

P.M. de Paulínia  

P.M. de Várzea Paulista 

SABESP 

SANEBAVI 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Bruna Petrini  

Camila Souza  

Diego Soares  

Felipe Requena  

Gabriela Giusti  

Ian Montes  

Kaique Barretto  

Luclecia Soares  

Nathalia Corá 

Patrícia Barufaldi  

Rosa Cardoso  

Tainá Moura  

Tiago Georgette 

Vanessa Longato 
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ASSEMAE   Paulo Roberto Szeligowski Tinel 

CIESP - DR Bragança 

Paulista 
Michele Consomagno 

CODEN 

AMBIENTAL 
Caroline Mayara Pessoa 

DAEV. S.A. 
Camila Euphorosino 

Daniel Maeda 

P.M. de Charqueada  Gilberto Edson Verdi Favarin 

P.M de Hortolândia 
Antonio Marcos Silva Mendes  

Paulo José Mancuso  

P.M. de Indaiatuba 

Adriano Prochowski 

Dandara Nascimento Ramos 

Ivan Perez Aninger  

Larissa SDC  

Rafael Barnabé 

P.M. de Limeira  

Emerson Frasneli  

Lieger Rodrigo Cassamasso 

Matheus Docema  

Raquel Schimidt 

P.M de Santa Maria 

da Serra 
Alisangela Spigolon Lhi  

Sindicato Rural de 

Rio Claro 
João Primo Baraldi  

UFSCar  Homel Marques 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos vinte e oito dias do mês de agosto de 2024, realizou-

se por meio de videoconferência na plataforma do 

Google Meet, a 1ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Conservação e Proteção dos Mananciais (CT-

Mananciais) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a 

convocação da reunião foram enviadas aos presentes por 

meio de mensagem eletrônica, em 21 de agosto de 2024. 

2. Abertura da 1ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Conservação e Proteção dos Mananciais 

(CT-Mananciais) dos Comitês PCJ: A abertura da 

reunião foi realizada pelo Sr. João José Assumpção de 

Abreu Demarchi, representante do Instituto de 

Zootecnia da Agência Paulista de Tecnologia dos 

Agronegócios (IZ/APTA) e coordenador da Câmara 

Técnica de Conservação e Proteção dos Mananciais 

(CT-Mananciais) que agradeceu a presença de todos e 

informou a existência de quórum para o início da 

reunião. 3. Informes: Na sequência, o Sr. João 

Demarchi passou para os informes. 3.1. da 

Coordenação: a) O Sr. João Demarchi informou que 

participou de dois eventos, o 1º Fórum Brasil das Águas, 

realizado em Foz do Iguaçu/PR, e na Semana Mundial 

da Água, em Estocolmo, por videoconferência; b) 

informou que no período da tarde haveria uma reunião 

com a Assessoria Ambiental da Agência PCJ para 

definir alguns projetos que estão presentes no edital. 

Além disso, destacou a participação na reunião da 

Unidade Gestora de Projetos (UGP) Cantareira, 

realizada no dia 27/08/2024, em Joanópolis/SP. 3.2. dos 

membros: O Sr. João Demarchi questionou os membros 

sobre os informes, e não houve manifestações. 3.3. da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: o Sr. João 

Demarchi passou a palavra para a Sra. Tainá Lima de 

Moura, da equipe de apoio da Secretaria Executiva 

(SE/PCJ) para os informes, sendo: a) Alteração dos 

representantes dos membros: informou que a SE/PCJ 

recebeu a solicitação de alteração de representantes dos 

seguintes membros: i. Associação Nacional dos 

Serviços Municipais de Saneamento (ASSEMAE) e 

Sociedade de Abastecimento de Água e Saneamento 

(SANASA): inclusão das Sras. Adriana Roberta 

Candido, Marisa Emiko Kawaichi e Thais Regina 

Vicente como representantes suplentes; ii. 

Departamento Autônomo de Água e Esgoto (DAEE) de 

Rio Claro: inclusão do Sr. Ricardo Magre para 

representante titular em substituição ao Sr. Paulo Afonso 

Prado e Silva Júnior, e a remoção dos representantes 

suplentes, os Srs. Matheus Henrique Gonçalves e Rui 

Barbosa de Paula Lopes; iii. Fundação de Apoio à 

Pesquisa Agrícola (FUNDAG): o membro solicitou a  

remoção da entidade na CT-Mananciais; b) 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: 

destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2024. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 
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certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal (link) de Capacitação 

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), que tem seu catálogo de cursos incorporado a 

plataforma da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: lembrou que para reuniões 

presenciais, os membros podem solicitar o custeio de 

despesas para participação das reuniões, conforme 

estabelecido pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

282/17 (link) e suas alterações. A concessão de diárias 

para participação em atividades dos Comitês PCJ 

destina-se ao pagamento de despesas com alimentação, 

hospedagem e locomoção urbana no local de destino. As 

diárias são disponibilizadas para: i. membros 

representantes de organizações civis (exceto empresas 

privadas); ii. Membro de entidade associativa 

representativa de usuários de recursos hídricos; iii. 

Coordenador e coordenador-adjunto das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo 

ou representação nos Comitês PCJ convidada a 

palestrar. É necessário que a solicitação ocorra no prazo 

de até 5 (cinco) dias antes da reunião, com anexo de 

documentos que justificam a necessidade da viagem, tais 

como convocação e pauta da reunião. Para reuniões 

plenárias, o prazo para solicitação de diária é de até 8 

(oito) dias antes da reunião. Após o retorno da viagem é 

necessário a prestação de contas em até 10 (dez) dias, 

sendo anexados os comprovantes de comparecimento 

(cartões de embarque, passagens terrestres, registros 

fotográficos, certificado de participação, crachá, entre 

outros). As diárias não serão concedidas se: i. as 

despesas forem realizadas no município de residência do 

solicitante; ii. o membro estiver com entrega do relatório 

de viagem pendente; iii. em caso de membros da 

coordenação: não estar em dia com a entrega de listas de 

presenças e atas aprovadas de reuniões ordinárias e 

extraordinárias; iv. membro que estiver com pendências 

com cursos financiados pela Agência PCJ; v. membro 

que tenha reembolso de outras fontes de recursos. 

Solicitações e informações devem ser remetidas ao setor 

de Custeio da Agência das Bacias PCJ: 

<custeio@agencia.baciaspcj.org.br> ou (19) 3437-2100 

(opção 2). As deliberações com as regras específicas 

para solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, neste link; d) Processo Eleitoral dos 

Comitês PCJ: informou que desde o dia 15 de julho de 

2024 está aberto o período de inscrições para o Processo 

Eleitoral dos Comitês PCJ (CBH-PCJ e PCJ FEDERAL) 

para o mandato 2025-2027. Usuários de recursos 

hídricos não associados (do setor de Abastecimento 

Público), entidades representantes e organizações civis 

terão o prazo de 15 de julho a 27 de dezembro para se 

inscreverem. O edital foi aprovado pela Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 482/24, de 28/06/24. Informou que os 

interessados podem acessar mais informações neste link; 

e) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: informou 

sobre a próxima reunião dos Plenários dos Comitês PCJ, 

a qual a participação não é obrigatória para os que não 

forem membros, ficando o convite aberto aos que 

queiram participar como ouvintes, sendo: 31ª Reunião 

Extraordinária dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ 

FEDERAL e CBH-PJ1), dia 30/08/2024, às 09h00, por 

videoconferência, com transmissão simultânea via 

YouTube (link). Mais informações na agenda do site dos 

Comitês PCJ (link); f) Próximos eventos dos Comitês 

PCJ: informou que a Câmara Técnica de Outorgas e 

Licenças (CT-OL) está organizado o 5º Webinário 

Conversando sobre o Rio Jundiaí: “Nosso papel na 

despoluição”. O evento irá ocorrer no dia 23/09/24, de 

forma virtual, pela plataforma do YouTube. Explicou 

que as inscrições podem ser realizadas por meio do link, 

disponível no site dos Comitês PCJ na seção  “Eventos”; 

g) NewsComitêsPCJ: convidou aos membros para 

acessar a Newsletter Comitês PCJ, que é um portal 

desenvolvido pela Assessoria de Comunicação da 

Agência das Bacias PCJ, com a atualização periódica de 

notícias da atuação dos Comitês PCJ e de suas Câmaras 

Técnicas. O acesso pode ser feito pelo link. 4. 

Aprovação da minuta da ata da reunião anterior: Na 

sequência, o Sr. João Demarchi informou que foi 

enviado aos membros, por mensagem eletrônica junto da 

convocação, dentro do prazo regimental, a minuta da ata 

da 120ª Reunião Ordinária da CT-RN realizada em 

26/06/24, por videoconferência. Na sequência, 

questionou se haveria a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos e abriu espaço para manifestações 

quanto ao conteúdo da minuta. Não havendo, submeteu 

https://capacitacao.ana.gov.br/
https://drive.google.com/file/d/1sOpTIu10zv5JcKIa3mblhnSdYPW8h41V/view
custeio@agencia.baciaspcj.org.br
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=818&Itemid=404
https://drive.google.com/file/d/1LMDTsT2Sap8oesSSZMD9ha2Ipx4eee9z/view
https://drive.google.com/file/d/1LMDTsT2Sap8oesSSZMD9ha2Ipx4eee9z/view
https://agencia.baciaspcj.org.br/processo-eleitoral-dos-comites-pcj-2025-2027/
https://youtube.com/live/NfybJ0y2-KI?feature=share
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=1093:conversando-sobre-o-rio-jundiai-nosso-papel-na-despoluicao-23-09-24&catid=122&Itemid=345
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=category&id=122&Itemid=346
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/
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aos membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade. 5. Aprovação de novos membros: Em 

conformidade com o Regimento Geral das Câmaras 

Técnicas, aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ 

nº 362/21 de 30/03/2021, entidades podem se tornar 

membros das Câmaras Técnicas a qualquer momento, 

desde que sua entrada seja analisada e aprovada pelos 

membros da CT, caso a solicitação ocorra fora do 

período de renovação. Em seguida, a Sra. Tainá 

informou que a SE/PCJ recebeu um ofício de indicação 

das seguidas entidades na CT-Mananciais: i. Cia. de 

Saneamento de Jundiaí: ofício recebido em 25/07/2024, 

indicando a Sra. Ana Paula Abrahão para representante 

titular, e o Sr. José Augusto Aguiar como representante 

suplente; ii. Companhia de Desenvolvimento de Nova 

Odessa (CODEN) Ambiental: ofício recebido em 

18/07/2024, indicando a Sra. Carolina Mayara Pessoa 

para representante titular, e o Sr. Alexandre Martins 

Vieira como representante suplente; iii. Centro das 

Indústria do Estados de São Paulo (CIESP) Bragança 

Paulista: ofício recebido em 25/07/2024, indicando o Sr. 

Michele Consolmagno para representante titular, e o Sr. 

Luis Bernardino Arnal de Barrio como representante 

suplente; iv. Prefeitura Municipal (P.M) de Limeira: 

ofício recebido em 26/07/2024, indicando o Sr. Matheus 

Luís Docema para representante titular, e os Srs. Lieger 

Rodrigo Cassamasso e Maicon Diego Grella como 

representante suplente; v. Departamento de Águas e 

Esgotos (DAE) Valinhos: ofício recebido em 

16/07/2024, indicando o Sr. Daniel Maeda para 

representante titular, e a Sra. Camila Augusto 

Euphrosino como representante suplente; vi. P.M 

Hortolândia: ofício recebido em 18/07/2024, indicando 

o Sr. Paulo José Mancuso para representante titular, e o 

Sr. Antônio Marcos Silva Mendes como representante 

suplente; vii. P.M de Indaiatuba: ofício recebido em 

19/08/2024, indicando o Sr. Ildo de Souza Dias para 

representante titular, e como representantes suplentes as 

Sras. Dandara Nascimento Ramos, Larissa Santi Del 

Conte e os Srs. Rafael Martoni Barnabé e Adriano 

Prochowski; viii. Departamento de Política Ambiental: 

ofício recebido em 25/07/2024, indicando o Sr. Bruno 

César Pastore para representante titular, e como 

representante suplente as Sras. Ariane Fernanda dos 

Santos, Raquel Schimidt e o Sr. Ramon Marques de 

Carvalho; ix. P.M de Cordeirópolis: ofício recebido em 

10/07/2024, indicando a Sra. Stephanie Fernandes 

Rocha para representante titular, e o Sr. Joaquim Dutra 

Furtado Filho como representante suplente; x. Serviço 

de Água e Esgoto de Artur Nogueira (SAEAN): ofício 

recebido em 25/07/2024, indicando a Sra. Jaqueline 

Adorno Balazini para representante titular e a Sra. Maria 

Augusta Padueli como representante suplente. Dessa 

forma, o Sr. João Demarchi submeteu aos membros a 

inclusão das entidades para aprovação. Sendo todas as 

entidades aprovadas por unanimidade, exceto o 

Departamento de Política Ambiental, por ser um 

departamento da P.M de Limeira. Diante disso, ficou 

acordado que o membro encaminharia um ofício e 

formulário formalizando a indicação de seus 

representantes pela Prefeitura Municipal de Limeira. 6. 

Novas Perspectivas para a CT-Mananciais: O Sr. 

Paulo Tinel, representante da Associação Nacional dos 

Serviços Municipais de Saneamento (ASSEMAE) 

comentou suas perspectivas para a CT-Mananciais, 

destacando a importância das discussões da CT nos 

Comitês PCJ, mencionando a construção das represas de 

Pedreira e Amparo, que são alimentadas por mananciais, 

e a importância do monitoramento da eutrofização 

dessas represas, além da necessidade de avaliar o 

reenquadramento de outros trechos de rios, propondo 

que se torne uma atividade da CT-Mananciais. Na 

sequência, sugeriu a integração com a Companhia 

Ambiental do Estado de São Paulo (CETESB) e o 

Sistema Integrado de Monitoramento de Qualidade das 

Águas (SIMQUA) para análise e avaliação de como 

preservar os mananciais, enfatizando a importância de 

convidar representantes da CETESB para uma 

apresentação sobre a qualidade dos rios das Bacias PCJ. 

Em seguida, o Sr. João Demarchi agradeceu a 

contribuição e prosseguiu para o próximo item de pauta. 

7. Atualização do Processo de Construção dos 

PMMA/Cerrado - desafios para os municípios e 

possíveis estratégias de apoio: A Sra. Bruna Petrini, da 

equipe da Assessoria Ambiental da Agência PCJ 

informou o objetivo de capacitar os municípios do 

território das Bacias PCJ para elaboração de Planos 

Municipais de Mata Atlântica e Cerrado em consonância 

do Programa IV da Política de Mananciais (link) que 

visa sobre a proteção de biomas de Mata Atlântica e 

Cerrado. Informou que no ano de 2023 foi feito a 

contratação da empresa Tractebel por meio de uma 

https://drive.google.com/file/d/1-i_twdfLNjht11-UB6hLlLqOY1HT4D9_/view
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licitação. Em seguida, apresentou o cronograma das 

atividades, destacando a abertura da reunião realizada no 

dia 28/02/24, no município de Holambra, em que a 

divisão por módulos ficou: i. Preparação para o 

processo; ii. Elaboração do PMMA/Cerrado 

(diagnóstico); iii. Desenvolvimento do PMMA/Cerrado 

(objetivos, áreas e ações prioritárias); iv. Construção das 

minutas; v. Definição das estratégias para a 

implementação do PMMA/Cerrado; vi. Consultoria para 

a elaboração de minuta; vii. Elaboração de GUIA para 

desenvolvimento de PMMA/Cerrado. Com relação as 

consultorias, a Sra. Bruna informou que foram alocadas 

300 horas de consultoria para serem distribuídas entre os 

57 municípios inscritos, totalizando cinco horas de 

capacitação para cada um. Ressaltou que a Tractebel 

sugeriu a realização de quatro encontros, cada um 

dedicado a discutir um módulo específico, com a 

flexibilidade de ajustar o tempo para os municípios que 

apresentassem maior dificuldade em algum tema 

específico. Em seguida, destacou a troca de experiências 

entre os municípios durante as aulas, a elaboração 

simultânea do PMMA/Cerrado ao curso, a oportunidade 

de consultoria individualizada para cada município e o 

profissionalismo da empresa contratada. Quanto aos 

desafios, foram mencionadas as dificuldades na 

elaboração das minutas, a insuficiência de corpo técnico, 

a necessidade de conciliar com outras demandas, o 

desinteresse dos gestores e o impacto do período 

eleitoral. Após a apresentação, o Sr. João Demarchi 

agradeceu e abriu espaço para dúvidas dos membros. Os 

membros discutiram sobre o impacto do período 

eleitoral prejudicar nas questões de interesse. Na 

sequência, a Sra. Luiza Ishikawa Ferreira, representante 

da ONG Jaguatibaia ressaltou que apesar das 

dificuldades, houve engajamento por parte dos 

municípios que possuem conhecimento da realidade 

local. Destacou a importância dos futuros prefeitos 

priorizarem a capacitação e o comprometimento do 

corpo técnico com a conservação e preservação dos 

mananciais. Em seguida, o Sr. Paulo Mancuso fez uma 

breve explicação sobre a elaboração da minuta de 

PMMA/Cerrado para o município de Hortolândia. Não 

havendo mais manifestações, o Sr. João Demarchi 

prosseguiu para o próximo item de pauta. 8. GT-Áreas 

Protegidas - planejamento e execução das ações 

previstas: Na sequência, o Sr. João Demarchi passou a 

palavra para o Sr. Cristiano Krepsky, representante da 

Fundação José Pedro de Oliveira e coordenador do 

Grupo de Trabalho de Rede de Áreas Protegidas (GT-

Áreas Protegidas). O Sr. Cristiano informou que no 

momento o GT não tem propostas prontas e sugeriu que 

as discussões continuassem com as ações voltadas para 

áreas protegidas dentro da CT-Mananciais. Ressaltou 

que nas últimas reuniões, o GT contou com a 

participação de diversas entidades, resultando no 

mapeamento de áreas protegidas e na elaboração de uma 

minuta de Termo de Referência (TR). No entanto, 

atualmente, o GT não possui um grupo mobilizado, 

dificultando a retomada de reuniões regulares. Em 

seguida, sugeriu incluir o tema de “Áreas Protegidas” 

nas pautas da CT, com o objetivo de identificar pontos 

focais que ajudem a trazer tópicos para o debate dentro 

do GT. Além disso, mencionou a importância de discutir 

questões como incêndios florestais no âmbito dos 

Comitês PCJ para entender quais ações podem ser 

implementadas, citando a possibilidade de formar 

grupos técnicos focados em desenvolver esse trabalho. 

Na sequência, o Sr. João Demarchi questionou sobre o 

andamento de dois projetos. O Sr. Cristiano respondeu 

que em relação ao projeto de Educação Ambiental em 

Áreas Protegidas com foco em Recursos Hídricos, a 

Agência PCJ iniciou o processo de consulta para a 

elaboração de uma minuta de TR. No entanto, devido à 

incompatibilidade de agendas, ainda não foi possível 

realizar a segunda reunião, mas destacou a necessidade 

de retomar as discussões. Quanto ao Catálogo das 

Unidades de Conservação (UC), o projeto não avançou 

em razão de mais tempo para organizar essa demanda. 

Diante disso, sugeriu levar o assunto à CT-Mananciais, 

a fim de captar o interesse de alguns representantes e 

receber apoio na elaboração do projeto. Nesse sentido, a 

Sra. Nathalia Diniz Kammer, representante da 

SIMBiOSE manifestou o interesse em colaborar com o 

projeto. 9. Processo de Seleção de Projetos – 

resultados: O Sr. João Demarchi convidou o Sr. Felipe 

Requena, da Assessoria Ambiental da Agência PCJ para 

falar sobre os editais em andamento. O Sr. Felipe 

informou que o edital encerrado em junho de 2024, 

apenas o município de Rio Claro apresentou um pleito 

por recursos. Atualmente, está em análise a solicitação 

do município, que indicou uma área para realização do 

Projeto Integral de Propriedade (PIP) com recursos 
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federais. O município ainda está na fase de 

complementação das documentações para que a 

solicitação seja avaliada e possa seguir para a próxima 

etapa. Além disso, informou que um encontro está 

agendado com um grupo específico para acompanhar o 

processo de análise. Adicionalmente, explicou que esse 

edital está descrito na Deliberação dos Comitês PCJ nº 

398/21, de 10/12/2021, que permanece em fluxo 

contínuo até 2025, com análise anual dos pleitos para 

indicar e contratar os diagnósticos necessários. Explicou 

que anualmente é realizado um convite aos municípios 

para participarem de uma oficina preparatória, oferecida 

de forma presencial ou virtual. Nessa oficina, os 

municípios recebem orientações de como realizar as 

inscrições e sobre toda a documentação necessária, além 

de contar com o suporte técnico da Agência PCJ para 

aumentar as chances de aprovação dos pleitos. 10. GT-

Conservação do Solo: Andamento das ações: Em 

seguida, o Sr. João Demarchi passou a palavra para o Sr. 

Henrique Bellinaso, representante da Coordenadoria de 

Assistência Técnica Integral (CATI) e da Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento (SAA), e coordenador do 

Grupo de Trabalho de Conservação do Solo (GT-

Conservação do Solo). O Sr. Henrique Bellinaso 

informou que, em julho, ocorreu a 1ª reunião do GT-

Conservação do Solo, na qual foram alinhadas as 

principais demandas do grupo para o segundo semestre. 

Destacou a elaboração de um projeto piloto a ser 

executado pela Agência PCJ, e a necessidade de 

desenvolver uma minuta de deliberação para a abertura 

de recursos voltados a projetos de conservação do solo 

dentro da Política de Mananciais. Além disso, 

mencionou a revisão do PIP para ajustes, especialmente 

na parte de conservação do solo, garantindo o 

alinhamento com a Política de Mananciais, e ressaltou a 

importância de acompanhar a criação de novos TRs dos 

planos de macrodrenagem das sub-bacias que ainda não 

foram contempladas, assegurando a inclusão de 

informações pertinentes à conservação do solo. Na 

sequência, o Sr. Henrique informou que devido a novas 

funções assumidas na CATI, não poderá continuar como 

coordenador do GT-Conservação do Solo. Explicou que 

a segunda reunião do GT, inicialmente prevista para o 

final de agosto, precisou ser cancelada em razão de mais 

tempo para organizar os materiais da reunião. Na 

sequência, comentou que quem tiver interesse em 

assumir a função de coordenador(a) do GT-Conservação 

do Solo poderá se manifestar, e posteriormente será 

realizada uma eleição para escolha do novo 

coordenador(a). Em seguida, os membros discutiram 

sobre o assunto, e após as discussões, o Sr. João 

Demarchi prosseguiu com o próximo item da pauta. 11. 

Outros assuntos: O Sr. João Demarchi informou que na 

próxima reunião da CT-Mananciais está prevista a 

apresentação do Sr. André Luis Sotero Martim, 

representante da Universidade Estadual de Campinas 

(Unicamp) para explicar as mudanças na aliança de 

pesquisa internacional, a Tropical Water Research 

Alliance (TWRA). Comentou sobre a possibilidade de 

realizar uma reunião extraordinária da CT-Mananciais, 

devido à demando de temas para discussões. 

Concluindo, informou que a próxima reunião ordinária 

da CT ocorrerá no dia 23 de outubro de 2024, às 9h30, 

no município de Várzea Paulista/SP. 12. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. João 

Demarchi agradeceu a presença e a participação de 

todos, dando por encerrada a 1ª Reunião Ordinária da 

CT-Mananciais.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
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